

爱上西宁的一大理由：丁香之城的烂漫

——盘点2024西宁精彩(二)

今年春天，幸福西宁递出“丁香之城”专属名片！芬芳的花季，淡紫的城市，100余个品种聚集，新品种持续“走上”街头……市花丁香绚丽西宁大街小巷！

同时，“寻五瓣丁香，遇幸福西宁”等丰富多彩的活动相继推出，吸引广大市民和游客热情参与。

这个春天，不少游客专程来到西宁，赴这场与“丁香之城”的约会！丁香花开，紫瓣轻扬，它们以芬芳诉说着西宁城市的美丽，以柔美映衬着西宁人民的坚韧，这张亮丽名片正向世人展示着这座高原城市的形象。

◆“丁香之城”名不虚传

从四月下旬起，到处氤氲的花香，成为西宁人记忆深处的味道。还记得，行走在西宁的街头巷尾，总会被热烈绽放的丁香所震撼，一城景，满城花，西宁丁香美丽绽放，默默诉说着城市的生机盎然，不禁让人感叹“丁香之城”名不虚传。

当丁香那一朵朵细小而精致的花朵，密密麻麻地簇拥在枝头时，灿烂绽放如满天星辰，微风拂过，空气中一股清新的甜味便弥漫开来。丁香花开，成了西宁春日的一道亮丽风景线。

今年四五月间，“寻五瓣丁香 遇幸福西宁”、品西宁美食等活动发起，吸引广大市民游客的热情参与。大家纷纷踏上赏花之旅，寻找象征幸运的五瓣丁香，用镜头定格富有春意的生机画面，并通过微信朋友圈、短视频等社交媒体分享这份喜悦与幸运。“丁香之城”这张带着香味的城市名片，吸引了无数游客的目光，展现了西宁的城市魅力与风情。

◆走近一朵花，读懂一座城

每个城市都有属于自己的独特记忆，建筑、美食、美景……每个人都有不同的见解，但要是提起四五月间的西宁，大家印象最深的还是那抹紫色的丁香记忆，西宁人为什么如此喜爱丁香？

丁香耐寒耐旱，适宜我市的土壤和冷凉气候生长，同时习性强健、花开繁盛、易于栽培。长期以来，丁香颇受西宁人喜爱，有着悠久的栽培历史和深厚的群众基础。据史料记载，早在六百年前1357年明洪武年间，西宁便已栽种丁香，从此西宁人就与丁香结缘。现在，南山脚下的丁香园内，还有两株百年老树仍在诉说着对这片土地的情感记忆。直到1985年3月23日，西宁市人大常委会第二十次会议作出决定，正式确定丁香为西宁市花，从此，丁香成为西宁的一张城市名片，满城丁香亦带来满满的情怀。

西宁人钟情于丁香，不仅仅喜欢它的绚烂，更喜欢它背后积淀的深厚内涵。丁香是西宁这座高原城市的象征，它承载着古城西宁的文化特质和人文精神，代表着坚韧谦逊、朴实无华的气质与西宁人民扎根高原、团结共融、质朴诚信、务实创新、默默奉献的精神风貌。同时，丁香也承载着吉祥幸福、兴盛昌荣的寓意。

◆专程来西宁，赴一场“丁香之约”

这个春天，不少游客专程来西宁赴一场“丁香之约”，开启浪漫之旅！

“我是专程来西宁找五瓣丁香花的。寻五瓣丁香，遇幸福西宁。我遇到了！”“西宁越来越绿，越来越美啦！”“西宁夜市可真热闹啊！”“西宁的美食可真多！这趟西宁行特别值得！”……今年春季，有不少外地游客来西宁赏美景、品美食，无论是特色美食、河湟文化，还是美丽风光、热闹夜市，都给游客们留下了美好的印象，他们用手中的相机、手机，记录着在西宁的点点滴滴，为西宁的美景点赞、为西宁的香点赞、为西宁人的热情点赞。

丁香不仅绽放在市民的生活中，也将西宁城市独特的文化底蕴和精神气质传递到每一位游客心中。有游客说道：“我喜欢丁香，因为它和我眼中的西宁一样，美好淡雅，更像西宁人一样，质朴纯真。”

◆从“缺林少绿”到“满城丁香”，绘就最美生态底色

春夏时节的西宁，处处繁花似锦，满目葱茏，这座高原古城正在诠释着“一城青绿”的最美底色。据了解，目前我市所有绿化花灌木中丁香占比70%以上，全市苗木存量超过750万株，西宁也是我国丁香繁育品种较多、种植面积较大的城市之一。从“缺林少绿”到“满城丁香”，是西宁将生态文明建融入城市发展的成果，也是西宁爱绿护绿、不断加大了对丁香的种植力度与深耕丁香研究和繁育的功劳。

从过去丁香色系单一、花瓣少的状况，到现在频繁遇见多瓣、重瓣丁香，在一代代西天人守护下，丁香茁壮成长。2013年西宁市林业科学研究所成立以来，开展了丁香资源调查、品质收集、种质资源库建设等工作。如今，市林业科学研究所从国内外引进收集各类丁香103份，丁香品种(种)88个，实现可繁育品种69种，建成了国内首个丁香国家林木种质资源库，录入国家林木种质资源库信息平台36份，储备各丁香品种(种)苗木5万余株，面积80亩……据市林业科学研究所专家介绍，经过多年的栽培研究，丁香种质资源库已然成为西宁丁香成长的“摇篮”，丁香培育基地也从西宁延伸到了青南高海拔地区，“丁香之城”的名片也将愈发响亮。

今年3月，在广州市委宣传部主办“英雄花开英雄城”传承弘扬红色文化系列活动中，西宁作为受邀宣传城市，市花丁香在广州塔(小蛮腰)上惊艳“绽放”，“西陲安宁、丁香满城”的名片代表西宁实现跨省出圈，相信未来，这张城市名片一定会让更多人看到青海，赶赴西宁，踏上寻花之旅。(实习记者 文月婷)

扛旗责任 真抓实干

聚力在现代化新青海建设上走在前作表率

中藏医服务暖到百姓心窝里

——西宁家庭医生签约服务走在全国前列系列报道之六



罗廷京摄

“以前想找个好点的中医，要左打听右打听！路远不说，还常常一号难求。现在可好了，家庭医生把中医服务直接送到了家门口，就像身边有了健康卫士，心里踏实多了！”

“我这老寒腿多年了，一到阴雨天就疼得厉害。自从家庭医生给我用上了艾灸、推拿，加上定期的藏药泡脚，这个冬天感觉轻松多了！”

在健康中国战略稳步推进的征程中，让中藏医药优质资源扎根基层、服务大众，是提升全民健康水平的关键一环。面对基层医疗服务能力有待提升、中藏医药特色优势尚未充分发挥以及居民健康需求日益增长等挑战，西宁市在家庭医生服务与中藏医药融合发展的道路上成绩斐然，截至目前，全市100%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够规范开展6类10项以上的中藏医适宜技术。西宁家庭医生服务中的中藏医药不仅实现了服务的深度下沉，更以其独特的疗效和贴心的关怀，赢得了居民的广泛赞誉与信赖，让越来越多的百姓在家门口就能享受到专业、有效的中藏医药诊疗服务，开启了健康生活的新篇章。

◆中藏医“神助攻”家庭医生“燃”起健康之火

“以前看中医，路途遥远折腾人，现在小区里就有中医馆，家庭医生还时常上门关心我的健康状况，这服务太贴心、太方便了！”家住紫薇丽都的王洪均老人满是感慨地说道。自虎

台社区卫生服务中心中医馆入驻西川南路51号世通名城小区后，情况大不一样。包芳安家庭医生服务团队巧妙地将中医适宜技术与康复服务融入日常工作，为居民精心打造“简、便、验、廉”的中医药服务套餐。王洪均老人便是众多受益者之一。

“多亏老人住进了安宁疗护中心，这几日精神明显好多了，胃口也不错，睡觉也安稳。有你们在，我们很放心。”患者家属的一句“放心”，饱含着对医护人员深深的信赖，也成为了医护人员勇往直前、不断探索的强大动力源泉。南川东路社区卫生服务中心将中医理念与安宁疗护深度融合，创新性地引入一系列中医特色康复项目，家庭医生团队更是功不可没，为辖区老人量身定制了涵盖中医治疗、康复护理、养老照料等全方位的综合服务体系，成功破解了老人的健康难题。

“曹大夫真是太感谢您了！孩子反复咳嗽许久，药吃了不少，可就是不见好。没想到中医推拿这么厉害，才推拿了三天，孩子就不怎么咳了，昨晚终于睡了个安稳觉。”近日，马女士带着6岁的孩子来到韵家口镇卫生院中医馆，向曹大夫表达着谢意。近年来，韵家口镇卫生院中医馆积极探索残疾人中医康复服务模式，充分发挥中医在疾病康复领域的关键作用，全力提升中医康复服务水平。

不论是中医馆开进小区、社区卫生服务中心深度融合中医与安宁疗护，还是中医康复服务新模式的推广，家庭医生们都以其专业的素养、贴心的关怀和不懈的努力，搭建起传统中医与现代家庭医疗服务的桥梁。让老百姓真切地感受到传统中医与现代家庭医疗服务紧密结合所迸发出的强大力量，成为居民健康路上最可靠的守护者。

◆中藏医在西宁：从社区到乡镇的健康守护

“这个痛风病真是让我太痛苦了，这几天通过藏医疗法，我的手部关节跟外耳廓的疼痛感轻了很多，整个人都轻松了许多。”家住龙豪万利园的薛叔叔因痛风手部小关节和外耳廓都有痛风结石，城东区乐家湾镇卫生院东川分院中藏医馆的桑德杰藏医师通过手部藏药浴、放血等方式帮薛叔叔做治疗，一个疗程下来疼痛明显缓解。据介绍，城东区乐家湾镇卫生院投资12万元装修改造东川分院中藏医馆，购买设备与省藏医院签订民族医药医疗联合体协议，调剂使用115种省藏医院藏药制剂，邀请3名专家下沉基层坐诊，开展5项藏医和5项中医适宜技术，与照料中心探索养老新模式，融入中藏医药服务，辖区居民获得感与满意度持续提升。

“谢大夫，这几天肚子不胀了，心也不烦了。”家住湟中区鲁沙尔镇重台村的李女士，在鲁沙尔镇大源卫生院一边接受着藏医糊尔美疗法一边对医生说道。今年57岁的李女士，正处更年期，时常心烦气躁，并且伴有尿频、尿急的症状，目前经过一个多疗程的治疗，心情舒畅了很多，其他症状都得到了缓解。

这些传统医学瑰宝是大家生活中的“健康福音”，大源卫生院的医生们纷纷表示，将继续深入挖掘中藏医的潜力，优化服务模式，让这古老的医术在新时代焕发出新的生机与活力，为守护群众健康不懈努力。(记者 悠然)

扛旗责任 真抓实干 聚力在现代化新青海建设上走在前作表率

坚决守住守牢药品安全底线

本报讯(记者 徐顺凯)为持续压紧压实药品、医疗器械和化妆品质量安全监管各方责任，近期，省药监局组成2个督导组，以“四不两直”方式，深入我省八个市州“两品一械”生产、经营企业和监管部门进行督导检查，推进药品安全巩固提升行动，持续加大年度目标跟踪督办力度，坚决守住守牢药品安全底线。

在“细”字上下功夫，将隐患排查落到实处。围绕“两品一械”重点监管的医疗机构、疾控中心、医疗器械经营企业、零售药店、化妆品店、理发店等156家流通使用环节单位进行

点对点检查，通过“三查四看两询一听”的方式，发现问题406条，案件线索17条，运用“三书一函”，下达提醒函8份，整改通知书7份，督办通知书3份，有力有效推动了基层安全监管任务目标的落实。在“稳”字上筑根基，提升基层治理理能力。鼓励各地区建设智慧监管平台，开发药品智慧化监管系统，排查特殊药品复方制剂购销流向，实现执业药师线上打卡，及时掌握辖区药店执业药师在岗履职情况，积极推进零售药店智慧监管，进一步规划打通数据节点，实时掌握收集各地药品流通、销售、使用数据，

逐步实现向数据要安全、用数据强监管。在“保”字上挖潜力，提升社会共治能力。进一步完善监管机制，细化地方管理责任、部门监管责任和企业主体责任，压紧压实“四个最严”要求，不断深化各方对“两品一械”政治、民生、经济、技术等属性的认识，充分调动各方力量，推动完善社会治理手段，形成全社会齐抓共管的格局。同时，建立跨省域打击药品违法犯罪机制，强化各市州与兄弟省市的有效衔接，不断深化各尽其责、齐抓共管、合力共治的药品安全治理格局。

西宁市生产安全事故及隐患举报奖励办法(试行)

(第三部分)

第六条 举报人可以实名举报，也可以匿名举报。为便于核实情况和兑现奖励，提倡实名举报。实名举报的，举报人应同时提供真实姓名和真实有效的联系方式；匿名举报的，举报人应同时提供通讯畅通的手机号码。举报事项应客观真实。举报人应对举报事项的真实性负责，不得虚

报、谎报，更不得蓄意诬告、诽谤陷害被举报人。违者依法追究法律责任。

第七条 举报处理工作应当遵循下列原则：

(一)调查核实情况时，不得出示举报材料原件或者复印件，不得暴露举报人。

(二)宣传报道和奖励举报有功

人员，原则上不公开举报人的姓名、单位等信息，特殊情况下需公开举报人信息的，须经举报人同意。

(三)在调查核实结束后10日内，应当采取适当方式向举报人反馈核查结果，调查属实而又无法联系举报人的，应将调查处理结果以适当方式向社会公布。(未完待续)